

• 临床应用 •

在校中小学生呼吸道传染病特点分析及预防策略探究

闫立宏

白银市白银区第十三小学 甘肃景泰 730900

[摘要] 目的 分析在校中小学生呼吸道传染病特点, 提出预防策略。方法 随机抽取本市区域内 1000 名学生, 均为 2020 年 -2021 年在我市各中小学就读的学生, 调查本组中小学生呼吸道传染病情况, 分析呼吸道传染病特点。结果 本组学生中共发生呼吸道传染病 180 例, 发病率为 18.00%, 在乙类传染病发病率方面, 高中生最高, 其次为初中学生, 小学生最低, 且农村地区较城市地区高, 丙类传染病发病率方面, 小学生最高, 其次为初中生, 高中生最低, 农村高于城市, ($P < 0.05$)。结论 在校中小学生乙类呼吸道传染病和丙类呼吸道传染病的发病率均较高, 且农村地区的发病率高于城市地区, 各学校以及家庭均要做好相关防护措施, 降低呼吸道传染病的发生。

[关键词] 中小学生; 呼吸道传染病; 发病特点; 预防策略

[中图分类号] R183.3

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2022) 10-027-02

学校属于人员集中性场所之一, 涉及到的范围比较广泛, 青少年自身免疫系统尚未发育完全, 对疾病的抵抗力比较弱, 极易发生公共卫生事件。呼吸道传染病是公共卫生事件中比较常见的一种, 大多数呼吸道传染病会通过亲密接触、飞沫等传播, 不但传染性比较强, 并且传播速度非常快, 当出现快速传播后, 不但会对学校的正常教学秩序造成影响, 甚至还会对学生家庭以及社会的安定团结造成危害^[1]。

1 资料与方法

1.1 一般资料

随机抽取本市区域内 1000 名学生, 均为 2020 年 -2021 年在我市各中小学就读的学生, 来自 6 所学校, 其中男生和女生分别为 565 名和 435 名, 年龄 7-18 (13.76 ± 2.54) 岁。

1.2 方法

调查本组中小学生呼吸道传染病情况, 以《中华人民共和国传染病防治法》、各学校《学校卫生工作条例》等相关要求为标准, 严格按照规范化的流程设计调查表, 利用大数据技术对学生呼吸道传染病症状监测网络中上报的在校中小学生呼吸道传染病的发病情况进行统计。乙类呼吸道传染病包括: 流行性感冒、肺结核、麻疹、假性流感, 丙类呼吸道传染病包括: 流行性腮腺炎、风疹、手足口病等, 调查学生的情况以及患病时间。分析呼吸道传染病特点。

1.3 观察指标

分析呼吸道传染病特点。

1.4 统计学分析

采用 SPSS25.0 软件, $P < 0.05$ 提示存在统计学差异, χ^2 检验 ($n, \%$)。

2 结果

2.1 呼吸道传染病的年龄分布

表 1 呼吸道传染病的年龄分布

组别	患病人数 (n)	乙类	丙类
高中 (n=319)	61	39 (12.23)	22 (6.90)
初中 (n=336)	60	32 (9.52) ^a	28 (8.33) ^a
小学 (n=345)	59	27 (7.83) ^{ab}	32 (9.28) ^{ab}
合计 (n=1000)	180	98 (9.80)	82 (8.20)

注: 与高中组相比较, ^a $P < 0.05$; 与初中组相比较, ^b $P < 0.05$ 。

本组学生中共发生呼吸道传染病 180 例, 发病率为 18.00%, 在乙类传染病发病率方面, 高中生最高, 其次为初中学生, 小学生最低, 丙类传染病发病率方面, 小学生最高, 其次为初中生, 高中生最低, ($P < 0.05$)。见表 1:

2.2 呼吸道传染病的地区分布

农村地区乙类和丙类呼吸道传染病的发病率均较城市地区高, ($P < 0.05$)。见表 2:

表 2 呼吸道传染病的地区分布

组别	患病人数	乙类	丙类
农村 (n=498)	98	48 (9.64)	50 (10.04)
城市 (n=502)	82	40 (7.97)	42 (8.37)
χ^2	/	3.092	3.548
P	/	0.040	0.036

3 讨论

呼吸道传染病主要指的是病原体入侵之呼吸道黏膜后导致呼吸道黏膜出现了病变, 病变的发生对机体造成的危害性比较广。呼吸道传染病的易感人群比较广泛, 学校是学生聚集的重要场所, 学生也就成了传染病的高发群体。中小学生免疫系统尚未发育完全, 对疾病的抵抗能力比较弱, 很容易受到传染性疾病的感染。

我们在经过分析后发现, 中小学学生出现呼吸道传染病后主要会表现出咳嗽、发热、全身无力等症状, 一些病情比较严重的患者还会出现器官损伤、呼吸衰竭等症状。一旦中小学学校发生传染性疾病的传播, 很可能会造成无法预估的后果。所以各地区要对中小学生发生的呼吸道传染病情况进行总结, 分析呼吸道传染病的发病特征, 并将其作为有效预防呼吸道疾病可实施措施的依据^[2]。本次研究结果显示, 本组学生中共发生呼吸道传染病 180 例, 发病率为 18.00%, 在乙类传染病发病率方面, 高中生最高, 其次为初中学生, 小学生最低, 丙类传染病发病率方面, 小学生最高, 其次为初中生, 高中生最低, ($P < 0.05$)。进一步提示, 与小学生相比较, 高中生发生乙类传染病的几率最高, 其次为初中生。这可能是由于初中生和高中生这种传染性疾病的疫苗后的时间比较久, 使得其机体内的抗体功能已经逐渐削弱, 更容易受到一类传染性病毒的侵袭。与乙类传染病相比

(下转第 30 页)

点组在 X、Y 和 Z 轴上的差异无统计学意义 ($P>0.05$)；第 20 次治疗时两组的差异有统计学意义 ($P<0.05$)，最后 1 次治疗时两组差异有显著统计学意义 ($P<0.01$)。说明面罩的固定精度随着使用时间增加而变差，鼻咽癌放疗使用头颈肩面罩加标记点较头颈面罩减少摆位误差。头颈肩面罩加标记点组摆位时需将激光线、面罩和患者体表摆位标志保持一致，能更直观和有效的核对体位，从而提高摆位复重性和精度。

综上所述，鼻咽癌放疗体位固定应用头颈肩面罩加标记

点可减少摆位误差，提高摆位精度，具有临床推广价值。

[参考文献]

[1] 陈明东, 陈杰. 2 种头肩固定架对鼻咽癌调强放疗剂量影响的比较 [J]. 检验医学与临床, 2016, 13(2):240.

[2] 覃蕾, 李燕, 陈念永. 鼻咽癌调强放射治疗对重要危及器官的放射性晚期毒性 [J]. 华西医学, 2018, 33(4):449.

[3] 张静秋, 黄叶才, 兰美, 等. 年轻成年鼻咽癌调强放疗临床疗效及预后分析 [J]. 肿瘤预防与治疗, 2018, 31(2): 117-122.

表 1 两组第 1 次、第 20 次和最后 1 次治疗时体位摆位误差对比 (mm)

组别	第 1 次			第 20 次		
	X 轴	Y 轴	Z 轴	X 轴	Y 轴	Z 轴
头颈肩面罩组	0.45±0.23	0.47±0.25	0.39±0.18	1.82±1.28	2.36±1.41	1.61±1.22
头颈肩面罩加标记点组	0.39±0.20	0.37±0.21	0.31±0.17	1.16±0.43	1.55±0.62	0.89±0.61
t	0.984	1.531	1.616	2.444	2.692	2.639
P	0.330	0.132	0.113	0.018	0.011	0.011

续表 1

组别	最后 1 次		
	X 轴	Y 轴	Z 轴
头颈肩面罩组	2.71±1.32	2.92±1.42	2.69±1.33
头颈肩面罩加标记点组	1.42±0.83	1.56±0.92	1.31±0.80
t	4.137	4.019	4.446
P	0.000	0.000	

表 2 两组 XYZ 轴的平均体位摆位误差比较 (mm)

组别	X 轴	Y 轴	Z 轴
头颈肩面罩组	1.65±0.94	1.91±1.02	1.56±0.91
头颈肩面罩加标记点组	0.97±0.49	1.16±0.57	0.84±0.52
t	3.207	3.209	3.435
P	0.000	0.002	0.001

(上接第 27 页)

较，丙类呼吸道传染性疾病大多属于非强制接种的类型，其实初中学生和高中学生免疫系统较小学生发育得更加完善，抵抗力也就比较强，所以其受感染的几率也就更低。本次研究结果还显示，农村地区乙类呼吸道传染性疾病和丙类呼吸道传染性疾病均较城市地区高，进一步提示农村地区发生呼吸道传染性疾病的几率更高。这可能是因为农村地区卫生条件较差，居民对传染性疾病的意识比较薄弱，传染性疾病预防方面的意识比较低。

针对上述存在的问题，建议各学校以及家庭要加强对呼吸道传染性疾病预防的意识，严格按照《传染病防治法》中的相关标准落实呼吸道传染性疾病的各项预防措施，与卫生部门加强联系，做好传染源隔离、教室消毒等工作，对疫情监测报告制度进行完善，做好学生的病假缺勤记录，如

果发现学生出现可疑症状，要叮嘱其及时接受诊治，对学生的就诊信息进行追踪^[3]。特别是在传染性疾病的高发季节，要加强检查力度，早发现、早治疗。

总之，在校中小学生乙类呼吸道传染病和丙类呼吸道传染病的发病率均较高，且农村地区的发病率高于城市地区，各学校以及家庭均要做好相关防护措施，降低呼吸道传染性疾病的发生。

[参考文献]

[1] 邵亚坤. 在校中小学生呼吸道传染病特点分析及预防策略 [J]. 航空航天医学杂志, 2018, 29(9):1139-1140.

[2] 闫继政. 中小学在校生呼吸道传染病发生特点分析及防治对策 [J]. 黑龙江医学, 2020, 44(2):215-217.

[3] 戴辉章, 邓政, 林仙. 中小学生呼吸道传染病的特点及预防策略研究 [J]. 疾病监测与控制, 2019, 13(3):171-173.

(上接第 28 页)

治疗原则是快速止血，比如，临床使用缩宫素或者米索前列醇等止血，也可通过介入手术或者宫腔填塞等治疗。传统宫腔填塞方法是在宫腔内填塞纱布，拓展患者的子宫压力，达到快速止血的目的，该方法一定程度可快速止血，但对大量出血患者的治疗效果一般，甚至会发生连续性出血。保守治疗难治性产后出血可短期内控制出血，但部分患者可能复发^[3]。紧急子宫切除前，医务人员需要全面对患者机体功能进行评估，对患者出血量进行监测，并分析产妇产中及产后情况，明确患者的出血原因及出血速度。手术过程中，监测产妇体征及阴道出血量、脉搏等各项指标，为患者疾病治疗提供支持，以免患者治疗后二次出血。选择经验丰富的医生开展专业操作，这决定手术是否可以顺利实施及止血是否能顺利完成。针对具有手术指征的患者及时采取手术治疗。本研究结果显

示，观察组患者治疗有效率高，出血量少，输血量少。

综上所述，在难治性产后出血治疗中，应当结合产妇的出血原因进行分析，实施适宜患者的治疗方式，紧急子宫切除术在临幊上应用率一般，主要是该治疗技术为有创操作，对患者产生的伤害性大，若患者无法控制出血，采取紧急子宫切除术治疗具有临床应用价值。

[参考文献]

[1] 徐显育. 紧急子宫切除术治疗难治性产后出血的效果观察 [J]. 中外女性健康研究, 2018, (14):65+105.

[2] 梁存艾. 产科紧急子宫切除术在难治性产后出血临床治疗中的应用 [J]. 深圳中西医结合杂志, 2018, 28(05):134-135.

[3] 朱利平, 吴晓. 探讨紧急子宫切除术在难治性产后出血中的应用及产后出血的高危因素及其防治措施 [J]. 系统医学, 2017, 2(14):99-101.